

© Н. Н. БЛОХИНА, 1997

УДК 614.253.52:93(470-25)

Н. Н. Блохина

МОСКОВСКИЕ ОБЩИНЫ СЕСТЕР МИЛОСЕРДИЯ В XIX — НАЧАЛЕ XX ВЕКА

НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением им Н. А. Семашко РАМН, Москва

В историко-медицинской литературе, посвященной истории здравоохранения Москвы, к сожалению, не определено место, которое занимали общины сестер милосердия в структуре городских лечебных учреждений, оказывающих медицинскую и социальную помощь москвичам в XIX — начале XX века. Даже самый краткий перечень общин сестер милосердия заставляет задуматься о вкладе этих общин в отечественное здравоохранение.

Первой общиной сестер милосердия в Москве стала Никольская община (1848), позднее были открыты "Утоли моя печали" (1864—1868), Владычье-Покровская епархиальная община (1872), община сестер милосердия при комитете "Христианская помощь" (1888), Иверская (1894), Марфо-Мариинская (1909) и Павловская общины сестер милосердия. В годы первой мировой войны была учреждена Никольская община в память кн. С. В. Щербатовой и доктора Ф. П. Газа (1914). Закрытие общин сестер милосердия (1918—1922) стало следствием новых идеологических установок в жизни общества.

История московских общин сестер милосердия распадается на два периода: к первому периоду мы относим формирование и деятельность Института сердобольных вдов (1818) и созданной в 1848 г. в Москве Никольской общины сестер милосердия.

Второй период характеризуется деятельностью общин сестер милосердия Российского Общества Красного Креста (РОКК). Особое место в здравоохранении Москвы в это время занимали также епархиальные общины, находящиеся в ведении Св. Синода.

Хотя деятельность РОКК была ориентирована прежде всего на помощь раненым и больным воинам, в мирное время РОКК оказывало медицинскую помощь различным группам населения. В мирное время общины сестер милосердия осуществляли лечебную деятельность (амбулаторную и стационарную), профессионально-педагогическую деятельность по подготовке сестринских кадров, социально-педагогическую работу в детских приютах при общинах, социальную поддержку населения (создание богаделен, бесплатных столовых).

Лечебная деятельность общин строилась по различным направлениям и даже сегодня поражает объемом и качеством.

В 1864 г. кн. Н. Б. Шаховская создала общину "Утоли моя печали" (устав утвержден в 1868 г.) в стенах Полицейской больницы для бесприютных. Община объединила многих деятельных сестер из состава Никольской общины сестер милосердия,

которые до этого довольно долго трудились в Полицейской больнице для бесприютных. Со временем община "Утоли моя печали" стала одной из самых крупных отечественных общин сестер милосердия. Москвичам оказывали медицинскую помощь в различных специализированных отделениях клиники общины "Утоли моя печали" — хирургическом, терапевтическом, психиатрическом, неврологическом, гинекологическом, руководимых известнейшими профессорами А. А. Остроумовым, А. А. Бобровым, Г. И. Россолимо, И. А. Вофф и др. В 1890—1893 гг. по соглашению с земством община открыла приют для душевнобольных на 50 человек.

После смерти кн. Н. Б. Шаховской (17 февраля 1906 г.) община была передана в ведение городского самоуправления. К этому времени клиники общины имели репутацию образцовых медицинских учреждений. С момента передачи общины в ведение города ее сестры трудились и в городских лечебных заведениях. Так, например, в 1913 г. это были Солдатенковская больница (96 сестер), Морозовская детская больница (54), 1-я Градская больница им. Н. И. Пирогова (44), 2-я Градская больница им. кн. А. А. Щербатова (23), "отделение для хронически больных" на Шаболовке (9), Басманная больница (20), Больница им. Л. И. Тимистера (16), Старо-Екатерининская больница (11), Больница Св. Кн. Владимира (8), Глазная больница им. В. А. и А. А. Алексеевых (8), Больница им. Бахрушиных (4), Сокольническая больница (4), Санаторий им. Н. Д. Четвериковой (2), Родильный дом им. А. А. Абрикосовой (1). В 1913 г. около 300 сестер милосердия только одной общины "Утоли моя печали" трудились в лечебных учреждениях города.

Общины, созданные РОКК, имели в своем составе в основном хирургические клиники. Так, в 1896 г. профессор Московского университета П. И. Дьяконов возглавил вновь открытую хирургическую клинику Иверской общины сестер милосердия. Сотрудниками по кафедре оперативной хирургии Г. И. Волынцевым, А. А. Дешиним, Ф. А. Рейном только за 5 лет было произведено 600 операций, из них значительное число сложных и очень ответственных для того времени.

Благодаря этой деятельности Иверская община сестер милосердия стала не только значительной базой для практической деятельности, но и учреждением, где развивались основные научные направления, ставшие программными для хирургической школы проф. П. И. Дьяконова. П. И. Дьяконовым и его сотрудниками было опубликовано на материале клиники

21 исследование, среди них диссертация А. Я. Суетинова "Геоморф и его хирургическое лечение" (1901), работы по хирургии желчных путей (Г. И. Волынцев) и по грыжам (А. А. Дешин).

В начале XX века главным врачом Иверской общины сестер милосердия стал проф. И. П. Алексинский, при котором значительно расширилась клиническая деятельность общины благодаря развитию хирургической и формированию терапевтических клиник. Профессор Московского университета И. П. Алексинский расширил практику оперативных вмешательств, для чего готовили операционных сестер в Иверской общине.

Сестры милосердия Покровской епархиальной общины по мере развития общины становились все больше и больше известными не только в Москве, но и за ее пределами как знающие уход за самыми различными больными.

Уход за больными не только в лечебнице общины, но и в городских больницах (Яузская больница для чернорабочих, Московский троцкий дом для неизлечимых больных и др.), где требовались особенно любящие сердца и заботливые руки, становился образцом, поучительным для отечественных и зарубежных сестер милосердия. Сестры милосердия Покровской общины приглашали в Лондон и Париж, что свидетельствовало о высокой квалификации медицинского персонала, подготовленного в Покровской общине. Сестры осуществляли уход и в домах фабричных рабочих, которые жили в районе Сокольников.

К 300-летию юбилею дома Романовых на территории Покровской общины была построена Романовская больница. Это было добротное сооружение, в котором вместе с сестрами трудились известные врачи-специалисты. Романовская больница сразу заняла достойное место в структуре московского здравоохранения.

Практически все общины в большей или меньшей степени оказывали помощь в частных домах; в деятельности некоторых сестер это занимало едва ли не основную часть времени. Так, в общине сестер милосердия, которая находилась вместе с убежищем для престарелых сестер милосердия РОКК в ведении образованного в 1888 г. комитета "Христианская помощь", основной обязанностью сестер милосердия было дежурство у больных на дому.

В начале XX столетия была образована Община сестер милосердия Святого апостола Павла, поскольку часто был необходим уход за больными на дому.

Профессиональная медицинская подготовка сестер осуществлялась практически во всех общинах. Требования, предъявляемые к сестрам милосердия, были столь же высоки, как и к выпускницам фельдшерских школ. Например, в Покровской общине сестер милосердия не все поступившие в фельдшерскую школу при выпуске получали аттестат.

В 1912 г. при общине "Утоли моя печали" была открыта городская школа сестер милосердия, которую возглавил известный врач-общественник В. М. Михайлов. Эта школа благодаря его усилиям стала поистине образцовым учебным заведением, готовящим высококвалифицированных профессиональные средние медицинские кадры практически для всех новых городских больниц, которые открывались в начале века в Москве (Солдатенковская больница, Морозовская детская больница и т. д.).

С момента создания первых общин сестер милосердия в их структуру включались детские приюты. Эта традиция получила развитие и в Москве. Так, при общине "Утоли моя печали" был детский приют, ставший предметом гордости общинных сестер. Детей в приюте воспитывали до 18 лет, после чего определяли в городские учебные заведения, на работу или на лечение в специальные больницы. В структуре Покровской общины был детский приют, который со временем стал приютом только для девочек. Для девочек была учреждена шестилетняя школа, учебные программы которой были приближены к программе епархиального училища. Среди предметов были закон божий, русский язык, история, арифметика, алгебра, геометрия, физика, география, педагогика и рисование. Школа при общине пользовалась известностью, и в ней даже получали образование девочки из благополучных семей за определенную общинной платой.

Детский приют в Марфо-Мариинской обители имел свои особенности. В приюте для сирот содержались 2 группы по 24 ребенка (мальчики и девочки). Мальчиков старше 9 лет переводили в другие детские учреждения города. Девочек, у которых обнаруживалось призвание к сестринскому делу, готовили в сестры милосердия при Марфо-Мариинской обители.

Одним из направлений деятельности московских общин сестер милосердия была социальная поддержка населения. Уже первая московская Никольская община сестер милосердия начала свою деятельность прежде всего с медицинского обслуживания социально незащищенных слоев населения (больные в Полицейской больнице для бесприютных, в больнице при Бутырской пересыльной тюрьме). Никольская община имела в своем составе богадельню для престарелых сестер

милосердия. Богадельни для престарелых сестер и монахинь входили в структуру Покровской общины сестер милосердия, общины при комитете "Христианская помощь" и др.

Социальная защита беднейших слоев населения оставалась предметом особой заботы общин сестер милосердия. В Иверской общине, например, по инициативе настоятельницы Н. А. Пушкиной вошло в обычай устраивать рождественскую елку для больных и детей округа. На первой елке в 1910 г. было 297 гостей, а в следующем году — уже 400. Детям вручали от общины различные подарки.

Поиски новых форм социальной поддержки нуждающихся постоянно велись и в Марфо-Мариинской общине сестер милосердия. Сестры занимались опекой над молодыми фабричными работницами в их общежитии. Они осуществляли уход за больными туберкулезом, прежде всего за больными женщинами. В бесплатной столовой при общине беднякам выдавали до 140 000 обедов в год. Действенной была помощь Вел. Кн. Елизаветы Федоровны и ее единомышленниц при посещении обитателей Хитровских трущоб (прежде всего сирот, одиноких матерей, престарелых). Благодаря реализации продукции народного промысла "Детская лепта" общине удавалось получить одежду для значительного числа приютских детей в Москве.

Как члены РОКК сестры милосердия общины "Утоли моя печали" принимали участие в борьбе против распространения эпидемических заболеваний и за пределами Москвы, для чего по мере необходимости командировались хорошо оборудованные специальные подвижные медицинские отряды.

Так, в 1892 г. в связи с неурожаем, голодом и эпидемией холеры 3 сестры милосердия московской общины "Утоли моя печали" были отправлены с первым санитарным отрядом в Челябинск, где среди населения, пострадавшего от холода, появились признаки чинги.

В том же 1892 г. по вызову нижегородского губернатора генерал-майора И. М. Баранова в Нижний Новгород были снаряжены 47 сестер милосердия общины "Утоли моя печали" для борьбы с эпидемией холеры. Всего же для борьбы с холерой были командированы 72 сестры милосердия в Вольск, Саратов, Саратовскую, Тульскую губернии (Епифанский уезд), в Рязанскую губернию, в Ярославль, Самарскую губернию, Сызранск Пензенской губернии. В 1910 г. Иверская община РОКК оказывала помощь населению Симбирской губернии во время эпидемии холеры, куда на помощь пострадавшим поехали 10 сестер милосердия с необходимым оборудованием. В 1910 г. был отправлен отряд сестер милосердия Иверской общины для устройства врачебно-питательных пунктов для голодающих Оренбургской и Тургайской области.

Сестры милосердия московской общины "Утоли моя печали" участвовали в поездках в Якутию с целью оказания медицинской помощи прокаженным. Сестры Иверской общины были командированы в Китай в связи с Ихэтуанским (Боксерским) восстанием (1900), причем было сформировано и отправлено два отряда, которые с честью выполнили свои задачи.

Сестры милосердия московских общин участвовали во всех военных кампаниях середины XIX — начала XX веков.

Значительным событием в жизни общин стала первая мировая война. Практически во всех московских общинах палаты клинических отделений заполнились ранеными. Многим сестрам милосердия в составе подвижных отрядов пришлось отправиться на передний край, где велись военные действия. Отряду сестер милосердия Иверской общины, посланному в действующую армию, пришлось принять многих солдат и офицеров, отравленных газами под селом Францишеково.

С началом первой мировой войны жизнь заставила возродить московскую Никольскую общину сестер милосердия, имевшую замечательную историю. У ее истоков стояли такие замечательные люди, как кн. С. С. Щербатова и доктор Ф. П. Гааз. По данным отчета московской Никольской общины, получившей свое название "в память кн. С. С. Щербатовой и доктора Ф. П. Гааза" с 25 октября 1914 г. по 25 октября 1915 г. ее деятельность была внушительной и интенсивной, о чем свидетельствовали такие цифры: за отчетный год было 5 курсов сестер милосердия военного времени. Экзамен при курсах выдержали 1042 сестры, из них 90% со средним и высшим образованием, причем на фронте работали 942, а в госпиталях Москвы и "внутреннем районе Империи" — 500 и в резерве — 50. Сестры милосердия были готовы ко всякому труду, согласны на лишения, чтобы подготовить себя к профессиональной деятельности и быть достойными носить свое высокое звание. К концу отчетного периода община имела общежитие на 90 сестер милосердия, терапевтическую больницу на 150 коек с брюшнотифозным госпиталем на 120 больных и эвакуационный пункт на 40 душевнобольных беженцев. В дальнейшем под опекой сестер милосердия оказался еще один госпиталь на 70 душевнобольных.

Благодаря хлопотам представителей попечительского совета общины состоялась отправка 150 нижних чинов на озеро Ельтон для грязелечения, устроена летняя колония для слабых детей в Новороссийске. Общиной было собрано на противогазы 55 000 руб., на прачечную 5000 руб. Сестры постоянно стре-

мились "поддержать дух русского солдата". Для раздачи воинам отправлены 5 768 075 открытых писем, издания общины на сумму более 173 000 руб. В 5 складах общины собрано в Москве и провинции и отправлено на передние позиции для раздачи воинам теплого белья, полушубков, сапог, одеял и других "жизненно необходимых продуктов" на сумму более 90 000 руб. (20 больших и 10 малых транспортов). Конечно, подобной помощью деятельность общины не ограничивалась, они оказывали бескорыстную помощь беженцам, о чем могут свидетельствовать следующие цифры: отдел питания общины с 8 по 11 августа 1915 г. накормил кашей 18 500 беженцев, среди которых было много остро нуждающихся в самом необходимом женщин, детей, стариков. Все перечисленное было сделано только за один год существования общины.

Следует отметить, что лучшие сестры милосердия, неоднократно принимая участие в командировках РОКК в условиях военного и мирного времени, приобретали ничем не заменимый практический и организационный опыт, позволивший им по возвращении оказывать медицинскую помощь москвичам на достаточно высоком уровне.

Деятельность московских общин сестер милосердия, начавшаяся с медицинского обслуживания социально не защищенных слоев населения, распространилась в дальнейшем на все слои общества. РОКК стало своеобразной творческой лабораторией для опробования необходимых тогдашнему здравоохранению организационных форм медицинской и социальной помощи.

Поступила 14.03.97